Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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’"H‘mm SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
1

MATERIALI

Izpitna pola 1

Osnovni modul

Cetrtek, 5. junij 2014 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiSite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 10 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Kadar je smiselno, nariSite skico, Ceprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Pisite Eitljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 togkami.
Osnutki resitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg raéunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

©RIC 2014
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V sivo polje ne pisite.
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M1 4 1 8 0 3 1 1 0 3
Liki
A=ab
2 b
0=2(a+bh) &
D=+a%+b?
A=ah=a®sina
a h=asina
a O=4a
2 2
(p2_ .2\ _(D°=d°)m
A—(R —-r )R—T

Zunanji obseg:

O=2Rn=D=x

Skupni obseg:

Telesa

V=abc

D=+a?+b?+c?

V=r’nh

P:27tr(r+h)

V=4nR%/3

P=4rR?

"P:2(ab+ac+bc)
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O:2n(R+r):Tc(D+d)

Votli valj

()

A=ad?

a O=4a
D:ax/E
d=2r

d*n
A=rPn=

B r°m 7
O=2rn=dn
L=rg

t=2rsin(p/2)
h=r(1-cos(p/2))

A=r?p/2="Lr/2

D:ax/g

V =(R2 —rz)rch

Zunanja povrsina:
P=(R*~r*+2Rh)m

Skupna povrsina:
P= 2n(R2 — 72 +(R + r)h)
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1. naloga: Atom

1.1. Kako imenujemo najmanjsi delec snovi, ki ima lastnosti kemi¢nega elementa?

=

(1 tocka)
1.2. Iz katerih manj3ih delcev je sestavljen atom?

(1 tocka)
1.3. Kako imenujemo atom, v katerem Stevilo elektronov ni enako Stevilu protonov?

(1 tocka)
1.4. Kaj je kation?

(1 tocka)
1.5. Kako nastane kation?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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2. naloga: Zgradba snovi

2.1. Kako imenujemo strukturo trdne snovi, v kateri je razpored atomov v prostoru urejen, periodi¢en?

(1 tocka)
2.2. Kaj je znacilno za amorfne strukture?

(1 tocka)
2.3. Kak3na zgradba je znacilna za kovine?

(1 tocka)
2.4. Nastejte dva tipa kristalnih mrez, ki se pogosto pojavljata v kovinskih materialih.

(1 tocka)
2.5. NariSite osnovno celico ploskovno centrirane kubi¢ne kristalne mreze.

(1 tocka)
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3. naloga: Kemicne vezi

M1 4 1 8 0 3 1 1 0 6

3.1. Nastejte tipe kemicnih vezi.

(1 tocka)

3.2. Opredelite vzrok za nastanek kemicnih vezi.

(1 tocka)

3.3. Nastejte primere ionskih, kovalentnih in kovinskih kristalov. Za vsako vrsto vezi navedite en
primer.

(1 tocka)

3.4. Vrsta kemic¢ne vezi je odvisna od lastnosti atomov, ki se povezujejo. Atom X ima na zunaniji lupini
samo dva elektrona, vsa druga mesta so prazna. Atomu Y na zunanji lupini do popolne
zasedenosti manjkata dva elektrona. Katera kemi¢na vez je najverjetnejSa in zakaj?

(2 tocki)

| ]

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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4. naloga: Mikrostruktura

4.1. Kaksna je razlika med kristalno strukturo in realno mikrostrukturo?

7/16

(1 tocka)
4.2. Nastejte tri skupine kristalnih napak.

(1 tocka)
4.3. Nastejte tri primere tockovnih napak.

(1 tocka)

4.4. Kaksno kristalno napako prikazuje skica? Kaksen vpliv ima ta napaka na napetosti in deformacije

v kristalni mrezi?

000000
000000
OOOEOO
000000
ololelelele
elelelelele

(2 tocki)

=

|
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5. naloga: Materiali

5.1. OpiSite razliko med surovinami in materiali.

5.2.

5.3.

5.4.

5.5.

(1 tocka)
Materiale delimo v tri osnovne skupine. Katere?

(1 tocka)
Navedite dve lastnosti, ki sta znacilni za polimere, za kovine pa v sploSnem ne.

(1 tocka)
Katere so skupne lastnosti keramicnih in polimernih materialov? Nastejte dve.

(1 tocka)

Nastejte tri lastnosti, po katerih se kovinski materiali lahko zelo mo¢no razlikujejo eden od
drugega.

(1 tocka)

l ]

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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6. naloga: Les

6.1. Les je naravni material, kljub temu pa lahko njegovo zgradbo primerjamo z zgradbo kompozitov.
RazloZite zakaj.

(1 tocka)

6.2. Navedite dva razloga za suSenje lesa.

(1 tocka)

6.3. Les zelo pogosto uporabljamo za gradnjo ostresij na manjsih stanovanjskih objektih s klasi¢no
streho. Navedite tri prednosti, ki jih ima v tem primeru les pred kovinsko ali betonsko konstrukcijo.

(1 tocka)
6.4. Kako se laminirani les razlikuje od vezanega lesa?

(1 tocka)
6.5. Razlozite vzrok dobre dimenzijske obstojnosti vezanega lesa pri spremembah vilaZznosti.

(1 tocka)

||‘ ‘l” 9/16 I
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7. naloga: Beton, malta, kamen

7.1. Katere sestavine potrebujemo za beton?

(1 tocka)
7.2. Zakaj v beton pogosto vgrajujemo jekleno armaturo?

(1 tocka)
7.3. Za kaj uporabljamo malto?

(1 tocka)
7.4. 1z katerih sestavin pripravimo malto?

(1 tocka)

7.5. Nastejte tri primere uporabe masivnega (vecjih kosov ali blokov, ne agregata) naravnega kamna.

(1 tocka)

Il ]

V sivo polje ne pisite.
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%—é 8. naloga: Mehanske lastnosti materialov in preizkusanje mehanskih lastnosti
S
(<]
f =
2, 8.1. Nastejte dva pomembna preizkusa mehanskih lastnosti materialov.
2
o
>
‘»
>
(1 tocka)
8.2. Opisite tlagni preizkus.
(2 tocki)
8.3. Opisite merjenje trdote po Brinellu.
(2 tocki)
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9. naloga: Gostota, napetost

M1 4 1 8 0 3 1 1 1 2

Okroglo jekleno ploS¢o postavimo na tri enake podpore. Te so razporejene tako, da je obremenitev
enakomerno porazdeljena (vse so obremenjene z enako tlaéno silo). Pod teZo plos&e se smejo
podpore le elasti¢no deformirati. PlastiCha deformacija ni dovoljena, zato tlaéna napetost v podporah
ne sme preseci napetosti teCenja. Podpore so valji, izdelani iz aluminija.

Premer plos¢e D =2m

Debelina plos¢e ¢t =40 cm

Gostota jekla p = 7800 kg/m?®

Napetost teCenja aluminija o, =100 MPa

Precni prerez vsake podpore S, = 300 mm?

@ = 2000 mm

hd >

\/ t =400 mm

9.1. IzraCunajte maso plosce.
(5 tocCk)

9.2. IzraCunajte tlaéno silo v vsaki podpori.
(5 tock)

V sivo polje ne pisite.
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:.1.'5 9.3. So tri podpore dovolj, da se podpore ne bodo plasticno deformirale?
>N
=3 (5 tock)
(<]
f =
12
©
o
o
>
‘»
>
9.4. Koliko podpor bi zados¢alo, da se ne bi plasticno deformirale?
(5 tock)
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10. naloga: Natezni preizkus

Palico smo obremenjevali z razli€nimi nateznimi silami in merili raztezke. Izmerili smo:

Natezna sila F [N] raztezek Al[mm]

0
1000
2000
3000
4000
4500
5000
4300
4000

OINO | |WN—~|O

-
o

Prec¢ni prerez palice: kvadraten, 1 cm x 1 cm

Zacetna dolzina palice [, =1m

10.1. NariSite diagram F — Al

=

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.
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:9_.'5 10.2. lzraCunajte konstanto, ki izraza linearno odvisnost raztezka od sile v obmocju veljavnosti
:g Hookovega zakona.
2 (5 tock)
=
©
o
o
>
‘»
>
10.3. lzraCunajte napetosti o in relativne raztezke ¢ pri silah 1 kN in 4 kN.
(7 tock)
10.4. lzraCunajte modul elasti¢nosti palice.
(3 tocke)
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V sivo polje ne pisite.



